

# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR, 1956. július 29. szombat.

ARA 4 LEJ

VII. ÉVFOLYAM, 175. SZÁM.

## Az új területi beosztás, újabb lépés a szocializmus útján.

A napokban jelent meg a RMP Központi Vezetőségének és a kormánynak a határozata a RNK közigazgatási-gazdasági rajonbeosztásáról. E területi újjászervezés új tervlatokat nyit hazánk fejlődése előtt, újabb előhaladást jelent a szocializmus felépítése útján.

Mi tette szükségessé az ország területének újjászervezését? A Párt és a kormány határozata ezzel kapcsolatban a következőket szeptezze le: „Az ország régi területi megszervezése nem felel meg többé a jelenlegi politikai, gazdasági és közigazgatási feltételeknek és fekezi a népi demokratikus rendszer fejlődését a szocializmus építésének útján.”

Elég egy pillantást vetnünk az ország régi közigazgatási beosztására, hogy e megállapítás mely igazságáról meggyőződünk.

A régi területi beosztás, a maga zűrzavaros, anarchikus, tervszerűtlen és észszerűtlen felépítésével a letűnt polgári-földesuri rendszer egyik kiáltó maradványa. E beosztás teljes egészében a kizsákmányolók érdekében jött létre. Egyik alapvető célja az volt, hogy az államgépzetet elválassza a népi tömegektől s a legfontosabb központokat, hatóságokat és intézményeket a kizsákmányolók kezégyébe helyezze. A megyei és járási székhelyek a dolgozó földművesek nagy tömegei számára igen nehezen voltak megközelíthetőek. A főispáni hivatalokat, szolgabirodákat, esendőparancsnokságokat a maguk és társaik kiszípolozó politikájának megfelelően helyezték el az egykori kormányok. Előfordultak olyan esetek is, hogy egyetlen földesur érdekében külön járást és járási székhelyt létesítettek.

A régi beosztás egyéb népelénes célokat is szolgált. Így például elválasztotta az ipari központokat a politikai-közigazgatási központoktól, a munkás központokat a mezőgazdasági vidékektől, egyrészt azért, hogy a munkásosztály politikai hatása ne terjedhessen a dolgozó parasztság széles tömegeiben, másrészt pedig, hogy mindkettő gazdasági és kulturális fejlődését meggátolja s még féktelenebb szípolozásnak vessen alá a dolgozó tömegeket.

Ilyen célok tervszerű keresztülvitele s a főkés-földesuri rendszert jellemző anarchia eredményezte, hogy a régi beosztás szerint egyik megye háromszor akkora, mint a másik, egyes helyiségek nem helyzetük és közlekedési lehetőségeik szerint tartoznak valamelyik járáshoz vagy megyéhez, hanem rendszertelenül, a főkés-földesuri érdekszféráknak megfelelően vannak elhelyezve.

Ilyenformán, a szocializmus építésének mai szakaszában a beosztás szöges ellentétbe került az ország politikai, gazdasági, szociális és kulturális fejlődésének szükségleteivel. Akadályozza a tömegek mozgósítását állami tervünk majd pedig öt éves tervünk érdekében. Gátat emel a sokoldalú építőmunka ellenőrzése elé a szocialista építés kádereinek tervszerű beosztása útjába.

Államunkban, ahol a hazai

mat a nép gyakorolja választott néptanácsain keresztül, elengedhetetlenül szükséges, hogy a vezetőszervek szoros kapcsolatban legyenek a tömegekkel. A népi demokratikus rendszer tervszerűen szervezi meg a szocialista ipart, új, szocialista alapokra helyezi a mezőgazdaságot, magasabb kulturális és életszínvonalat biztosít a dolgozó tömegeknek. Mindez csakis a legszélesebb népi tömegek bevonásával valósítható meg. Ennek a célnak a szolgálatában áll az új rajonbeosztás. A RMP Központi Vezetősége és a kormány, a Párt és az állam politikájának végrehajtásában csökkentett számú tartományra támaszkodik majd. A politikai, gazdasági és közigazgatási vezetést a dolgozó tömegekkel szoros egységben, a terepen végzik majd a rajonok megfelelő szervei. Politikai és gazdasági életünk átfogásának mérhetetlenül nagyobb lehetőségei gyorsabb ütemű gazdasági és kulturális fejlődést, bőséget fognak eredményezni. A munkásosztály politikai vezetésének biztosítása, az ipari vagy iparosítható vidékek szorosabb kapcsolása a mezőgazdasági vidékekhez, a munkásosztály és a dolgozó parasztság kapcsolatát mélyíti el, megszilárdítja az egész dolgozó nép egységét.

A Párt és a kormány különös gondot fordít arra is, hogy az új területi beosztás az egyes vidékek minden adottjának, gazdasági, politikai, földrajzi, közlekedési, történelmi, nemzeti és egyéb helyzetének megfelelően történjen. Az új területi beosztás hatalmas lépést jelent majd a szegény- és középparaszt gazdaságok helyzetének megjavításában s hozzájárul országunk hatalmas és virágzóvá tételéhez.

E nagyjelentőségű és nagy-szerű munka az ország új területi beosztásának végrehajtása, mint minden jelentős lépés és újabb eredmény, csakis a tömegek tevékeny részvételével valósítható meg. Éppen ezért, az ideiglenes bizottságoknak s az összes tömegszervezeteknek központi feladatukként kell tekinteniük, hogy a pártszervezetek irányításával a dolgozó tömegek legszélesebb rétegét mozgósítsák a rajonbeosztás sikere érdekében. A rajonbeosztás munkálatainak ki kell kérni és fel kell használni a dolgozók sugalmazásait, javaslatait és tanácsait. Kemény harcot kell vívni a politikai rövidlátás, bürokratizmus és a lokálpatriotizmus esetleges megnyilvánulásai ellen.

Pillanatra sem szabad megfeledkezni arról, hogy mint a népi demokratikus rendszer minden vívmányát, úgy ezt is ellenségesen szemléli az osztályellenség s minden eszközt meg fog ragadni a rajonbeosztás végrehajtásának aláaknázására, rémhírek terjesztésére és bizalmatlansággeltésre. E próbálkozások leszerelésével és megsemmisítésével, másrészt minden egyes dolgozónak az új területi beosztás eszelekvő tényezőjévé tételével, Népköztársaságunk, s vele a szocializmus és a béke táborát újabb győzelmet.

## Két új kollektív gazdaság alakult Máramarosban

MARAMAROSSZIGET. — (Tudósítónktól.) Máramaros megyében az elmúlt napokban két új kollektív gazdaság alakult. Szelistyén 104 dolgozó földműves család 340 taggal lépett a szocialista mezőgazdálkodás útjára. Az avatónapságon Vanciu Ioan, a Román Munkáspárt máramarosmegyei vezetőségének helyettes titkára üdvözölte az új kollektív gazdaság tagjait, rámutatva arra, hogy a falu szegény- és középparasztjai a munkásosztály támogatásának köszönhetik azt, hogy megszabadultak a kizsákmányolástól, a nyomortól.

A szelistyei kollektív gazdaság védnökségét a máramarosszigeti „Tamás Sándor” butorgyár munkásai vállalták. A gyár dolgozóit nevében az egyik munkás felajánlotta, hogy önkéntes munkával elkészítik a kollektív gazdaság székháza berendezéséhez

szükséges butorokat és az istállókat famunkáját.

Az avatónapság gazdag kulturműsorral zárult.

Szaplonca községben 47 dolgozó földművescsalád alakított kollektív gazdaságot. A kollektív gazdaság a „Béke partizánja” elnevezést kapta. Az avatónapságon résztvettek a RMP máramarosmegyei vezetőségének, a tömegszervezetek és a környező falvak dolgozóinak kiküldöttei. A gazdaság védnökségét a vasuti munkások vállalták.

AZ ARATÁS, CSEPLÉS ÉS TARLOHANTÁS HELYZETE AZ ÁLLAMI GAZDASÁGOKBAN 1950 JÚLIUS 24-ÉN

BUKAREST. — (Agerpres.)

Az állami gazdaságok dolgozói július 24-ig 256.223 hektár területet arattak le, s ezzel az ara-

tási munkálatok élére törtek. Vlasca, Maros és Dambovitza megyék állami gazdaságai teljes egészében befejezték az aratást. A cséplés javában folyik az összes állami gazdaságokban. Július 24-ig 105.578 hektár terület termését kicsépelelték. A cséplési munkálatokban Teleorman, Vlasca, Prahova, Ramnicul-Sarat, Arad és Temes megyék állami gazdaságai haladnak az élen.

Az állami gazdaságok dolgozói az aratással egyidőben a tarlóhántást is végzik. Július 24-ig a learatott földeknek 44,5 százalékát felszántották. A tarlóhántási munkában Maros, Arges, Braila, Teleorman, Bihar, Kolozs és Temes megyék állami gazdaságai tuntek ki. Szilágy és Ialomita megyék állami gazdaságainak fokozniok kell a tarlóhántási munka ütemét, a jövő esztendői bőséges termés biztosításáért.

## 1951-re termelnek a nagyszzebeni Elastica-üzemek

### rugóosztályának dolgozói

NAGYSZEBEN. — A nagyszzebeni Elastica-gyár rugóosztályának munkásai januárja termelnek. A siker elérésében különösen a gépkocsi- és társzeker-rugót készítő ifjusági brigádnak volt döntő szerepe. A Boházi István ifjumunkás vezete alatt álló IMSz-brigád minden hónapban átlag 70 százalékkal termelt a normán felül. Bogai Márton ifjumunkás a „Sovromtractor” részére gyártott meleg spirálrugó készítésében tünt ki. Átlag 75 százalékos normatúlszárnyalással végzi munkáját.

A brigád többi tagjai: Manulescu Vasile, Ocnaru Nicolae, Marin Constantin, Binder Rudolf, Altzer Péter és Bendik Rudolf ifjumunkások.

Az Elastica-üzem munkásai a Metalurgia gépgyár munkásaival együtt az ujejyházi járásban 16 cséplőmotort és 16 cséplőgépet javítottak meg.

UJITASOK ÉS ÉSZSZERÜSÍTÉSÉK A RESICAI ÜZEMEKBE

RESICA. — A resicai fémipari üzemek munkásai legutóbb több hasznos újítással és észszerűsítéssel jelentkeztek. Bevezetésük jelentősen megkönnyíti, illetve meggyorsítja majd az egyes darabok megmunkálásának idejét.

Lokota János az edzőosztályon forgatható, kis emeletes kemencét készített, apróbb alkatrészek edzésére. Az igen egyszerűen kezelhető kis kemencével az edzést sokkal gyorsabban lehet végezni. Másik nagy előnye, hogy az új eljárásban nagyon ritka a selejtes alkatrész. Ezért az újításért az üzem igazgatósága 54.000 lejrel jutalmazta meg Lokota Jánost.

Az új gépgyárban Vladulescu Ion és Sigartau I. technikusok olyan vágószerkezetet találtak fel, amely lényegesen meggyorsítja a függőleges marogépek munkáját. Oancea Cains technikus hordozható kályha mintá-

ját készítette el. A kis kályha igen alkalmas munkatelepek barakkjainak fűtésére. Nagyon gazdaságos és jól melegít.

HATÁRIDŐ ELŐTT 15 NAPPAZ ALLITOTTAK ÜZEMBE AZ ÚJ SZONDAZAT

BAICOI. — A baicoi 36-os szondánál Parvulescu Constantin szondamester hosszasan tanácskozott csoportja tagjaival mielőtt meg elkezdték volna a furást és elhatározták, hogy határidő előtt elvégzik a szonda furását. Jinga Gheorghe és Toder Constantin szondamesterek tudomásul vették a Parvulescu csoport határozatát. A három csoport versenyre lépett egymással. A furó 100—150 méteres átlagssebességet ért el 24 óra alatt.

Az elért siker újabb lendületre ösztönözte a csoportokat. Így július 13-án sikerült befejezniük a furást, minek következtében a 362-es szonda 15 nappal a határidő előtt üzembe állt.

## Rekordidő alatt készült el

### az aranyosgyéresi új Siemens-Martin kemence

Az aranyosgyéresi Sodrony-ípar kőművesei, lakatosai és szerelői újabb sikert arattak az állami terv határidő előtti teljesítésében. Lokos szocialista versenyben 35 nappal határidő előtt befejezték az új Siemens-Martin kemencét.

Az építkezésre 60 nappal irányoztak elő. Ez az idő azonban túl hosszúnak tünt az építősoportolnak, melyek szerették volna minél hamarább befejezni az új kemencét, hogy fokozott acéltermeléssel elősegítsék a szocialista építést.

Mintán Cetean Constantin kőművescsoportha lerakta az alapkövet, megindult a szocialista verseny a kőműves, szerelő és lakatoscsoportok között. Kiváló munkavezetéssel kitünt Peria Alexandru mester, aki

felhasználta a resicai Sovrommetálnál és a bukaresti Auguszta 23 üzemnél szerzett tapasztalatait. A kőműves brigádok

sikeresen hasznosították a fölkapott technikai tanácsokat. A fémlapokat Borla Márton csoportja szerelte.

## Gyorsfémvágási tanfolyam nyílt Brassóban

A brassói „Vörös Zászló” üzemben gyorsfémvágási tanfolyam indult Bortkevics szovjet esztergályos módszernek tanulmányozására. A néhány napos tanfolyamot a romániai mérnökegyesület brassói fiókja kezdeményezte. Célja, kiképezni a „Vörös Zászló” 27 esztergályosát,

hogy széles körben alkalmazhassák az üzemben a gyorsfémvágást.

A tanfolyam elméleti részét gyakorlati bemutatások egészítik ki. Az elméleti előadásokat a mérnökegyesület tagjai tartják, akik erre a célra külön tanfolyamot végeztek.

## Kim-ir-Szen napiparancsa a néphadsereg egységeinek nagyszerű győzelme alkalmából

PHÖNGJANG. — (Agerpres.) Kim-ir-Szen, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság néphadseregének főparancsnoka, napiparancsot adott ki, amelyben köszönti a néphadsereg egységeit a taezsoni ragyogó győzelem után.

A napiparancs megállapítja, hogy a néphadsereg egységei július 20-án déli 12 órakor megtörtént az amerikai szárazföldi csapatok ellenállását, felszabadították Taezson városát. A harcokban megsemmisítették a 24. amerikai hadosztályt, valamint Li-Szin-Man bábhaderegének 1. hadosztályát és 7. hadosztályának maradványait. — Több száz hadifoglyot ejtettek és jelentős hadianyagot zsákmányoltak.

### FELSZABADULT JONCSU VÁROSA

PHÖNGJANG. — (Agerpres.) A phöngjangi rádió jelentése szerint a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság főparancsnoksága július 25-én este kiadott jelentésében közölte, hogy a néphadsereg egységei tovább folytatják támadó hadműveleteiket a front valamennyi szakaszán. A Jonszu irányában előnyomuló egységek megtörték az amerikai csapatok ellenállását és július 24-én elfoglalták Jonszu városát.

### KÜLFÖLDI UJSÁGÍRÓK NYILATKOZATA AZ AMERIKAI TERRORBOMBÁZÁSÁRÓL

PEKING. — (Agerpres.) Az Uj Kina hírügynökség phöngjangi tudósítója jelenti, hogy legutóbb több, Koreában mű-

köd külföldi sajtótudósító az alábbi közös nyilatkozatot írta alá és hozta nyilvánosságra:

„Alulírottak, a L'Humanité (Franciaország), Daily Worker (Nagybritánia) és Jen-Nim-Pao (Kínai Népköztársaság) lapok tudósítói a leghatározottabb tiltakozásunknak adunk kifejezést az amerikaiak koreai bombázása miatt.

Azért jöttünk Koreába, hogy megvizsgáljuk és az egész világ közvéleményének tudomására hozzuk a június 25-én Koreában megkezdődött háborúval kapcsolatos igazságot. Feladatunk és valamennyi újságíró feladata, aki a békéért és szabadságért harcol az, hogy megállapítsa a Korea északi és déli részében végrehajtott bombázások jellegét. Vizsgálataink nyomán nyugodtan mondhatjuk hogy az amerikaiak által végrehajtott bombázások nyilvánvalóan terrorbombázások.

Legutóbb a Korea keleti partvidékén fekvő Wonszan kikötőt és fürdőhelyet látogattunk meg. A várost július 2. óta 7 ízben bombázták amelynek során 1988 lakóház és középület elpusztult, július 6-án három munkásnegyed pusztult el a városban, július 15-én egy borzalmas bombázás 17 városnegyedet pusztított el, amelynek során bombák hulltak a Vöröskeresztkórházra és a városi kórházra, továbbá egy szanatóriumra, ahol 170 beteget öltek meg.

Láttuk e város romjait. A városban eddig 1249 személyt öltek meg a bombák, ebből egyharmad gyermek, 45 százaléka nő. A borzalom és a felhá-

borodás fog el az életbenmaradtak szenvedései és az embertelen bombázások láttán.

Azon a napon, amikor Wonszamból visszatérünk, bombázták Phöngjangot. Az amerikai repülőgépek hozzávetőlegesen 3000 méter magasan repültek a felhők felett, így nyilvánvalóan lehetetlen volt kivenniük a célpontokat. A támadás két-ségkívül előre kitervezett terrortámadás volt, a békés lakosság ellen.

Elhatároztuk, hogy ezt a nyilatkozatot az Uj Kina hírügynökség phöngjangi irodájának adjuk át, hogy az továbbítsa az egész demokratikus sajtónak az amerikaiak által végrehajtott alávaló gyilkosságok leplezésére. A világ minden férfi-jéhez és asszonyához fordulunk, kérjük fokozzák harcukat avégett, hogy az amerikai imperialistáknak a koreai nép ellen végrehajtott támadása megszűnjék, hogy megakadályozzák hadihajóknak a koreai vízre való küldését, hogy végeszakadjon e vitéz nép asszonyainak és gyermekeinek előre megfontolt szándékkal való legyilkolása.

Az Egyesült Államok valamennyi igaz demokratáját arra kérjük, emelje fel tiltakozó szavát a Koreába küldendő katonai megerősítések ellen és követelje a fiatal Koreai Népi Demokratikus Köztársaság ellen folyó büntös háborút folytató beözönlő csapatok visszavonását.

Marius Maghien a L'Humanité, Allan Winnington, a Daily Worker és Li-Usung, a Jen-Nim-Pao tudósítója.

## Az imperialisták koreai támadása mind több tiltakozást vált ki a tőkés országokban

PÁRIZS. — (Agerpres.) A francia demokratikus sajtó újabb sikerekről számol be a stockholmi békefelhívás aláírása terén. Így a július 14-i nemzeti ünnep alkalmából Charente me-

gyében „béke-karavánokat“ szerveztek, amelyek a megye lakói körében aláírásokat gyűjtöttek a stockholmi békefelhívásra.

LONDON. — (Agerpres.) A

koreai fegyveres támadás a világ minden becsületes emberének megmutatta az angol-amerikai imperialisták és lakóik igazi szándékait egy újabb világháború kirobbantására. A Daily Worker írja, hogy Roland Montague, az angol liberális párt kiemelkedő tagja, az ellen való tiltakozásul, hogy a liberális párt támogatja az amerikaiak fegyveres intervencióját Koreában, kilépett a pártból.

LONDON. — (Agerpres.) A brit kormánykörök háborús előkészületeinek ellenére az angliai becsületes emberek egyre határozottabban nyilvánítják óhajukat, hogy harcolni kívánjanak a békéért. A Daily Worker közlése szerint egész sor ismert író és művész írta alá a stockholmi békefelhívást. Az aláírók között van Compton Mackenzie, Rex Warner, Olaf Stapledon, James Aldridge és Sean Casey író, valamint Jon Roland, Cyril Scott, Allan Buch, Clifford Curson művészek és zenészek, ugyancsak a londoni filharmonikus zenekar, valamint a londoni rádió majdnem valamennyi tagja.

## Röviden

SYDNEY. — (Agerpres.) Ausztrália hábrus előkészületei rendjén, valamint az angol-amerikai imperialisták háborús terveinek megfelelően, a Menzies-kormány azt tervezi, hogy Queensland-állam déli részét óriási katonai táborra alakítja át.

NEW-YORK. — A Daily Worker jelenti Csikagóból, hogy az amerikai Haladó Párt Illinois állambeli szervezete meghívta Henry Wallace nyilatkozatát, amellyel ez támogatja az Egyesült Államok koreai fegyveres intervencióját.

## Kulturforradalmunk eredményeiből

Uj kulturotthonok, rádiók, könyvtárak, olvasóköri, előadások, művészi csoportok, iskolák... Népi demokratikus rendszerünk kulturforradalmának vívmányai ezek. Levelek tömege számol be naponként működésükről, eredményeikről és fogyatékozságukról. E levelek mögött érezzük a lüktető életet, a születő és izmosodó újat. Azt, hogy miként küzdenek falvaink és városaink kulturális téren is a szocialista építésért, a békéért. S azt is, hogy mit védünk, amikor hazánk és a világ békéjét védjük.

### A SZAMOSUJVARI NÉPI ATHENEUM MUNKÁJÁBÓL

A szamosujvári népi atheneum vezetői gyűlésen állították össze nyári munkatervüket. Munkatervükben első helyen áll a mezőgazdaság kollektívizálásának népszerűsítése, a terménybetakarítás és beszolgáltatás támogatása, a tudományok széles körben való terjesztése.

A népi atheneum gondoskodik a szépirodai rendezvényekről, a kollektív olvasás megszervezéséről s a békeharc állandó viteleiről.

A tereszerű tudományterjesztő előadások és változatos kulturális műsorok mellett állandóan gyorrapodik az atheneum könyvtára. Az olvasás fokozására a könyvtárosok sikerrel vezették be azt a módszert, hogy a könyveket házhozvive népszerűsítik.

A kulturotthonok kollektívájába terve vette a rendszeres falumunkát. E célból kulturellenőröket jelöltek ki, akik rendszeresen látogatják a falvakat s ott felvilágosító és ellenőrző munkát végeznek.

### NÉPI TEHETSÉGKUTATÓ ÜNNEPELY A MAROS-LUDASI JÁRÁSBAN

A marosludasi járási ideiglenes bizottság kulturoszálya július elején népi tehetségkutató ünnepélyt rendezett, amelyre mozgósították a járás kulturotthonainak tehetséges népi elemeit. Az ünnepélyen Kutyalva, Bogát, Ránta, Oroszi, Ludas, Eckentelep, Andrásytelep és Gerendkeresztúr kulturotthonainak kiemelkedően tehetséges szereplői vettek részt. A ludasi kulturotthon mozi-terme zsúfolásig megtelt érdeklődőkkel.

Az ünnepélyen sok népi tehetség tünt ki. Így például Beldean Ioan, Dan Ioan, Bognár Ferenc, Rus Maria, a 6 éves Szász Il-dikó, Borbáth Anna, Baciu Ilie, Szabó Róza és mások. Ennek és táncszámokkal, szavallatokkal, talajtornával és más számokkal bizonyították, hogy a nép sorában valódi tehetségek rejtőznek. Az ünnepség fejeletlenül élménytel jelentett a marosludasi dolgozók számára, ugyanakkor pedig gazdag tapasztalatcserére adott alkalmat a résztvevő szereplőknek.

### UJ KULTURHAZ SZILÁGYNAGYFALUBAN

A szilágynagyfalusi dolgozó nép újabb lépést tett a kulturforradalom útján. E hónapban avatták fel a RMP kezdeményezésére s a közeg dolgozóinak támogatásával épült új kulturotthon 500 személyt képes befogadni, s bűvészkétségé vált nemcsak a közönségnek, hanem még a lárdának is. A kulturotthonnak 1500 kötetes román és magyar nyelvű könyvtára van, filmvetítő-géppel, rádiókészülékkel és megfelelő művészi gárdával rendelkezik.

A kulturotthon működésének egyik fogyatékozsága az volt,

hogy a könyvtáros, részben saját hibájából, részben pedig megfelelő támogatás hiányában, elhanyagolta munkáját. E hibát a kulturotthon kollektívája felismerte és elhatározta, hogy megfelelő támogatást fog adni a könyvtárosnak a munkája megszervezésében.

### RÁDIÓT VETTER KÁRÁSZTELEKEN

A kárászteleki kulturotthon sokat küszködött egy rádió beszerzéséért. Az igyekezetüket végül is siker koronázta: megszerzték maguknak az óhajtott rádiót. A dolgozó földművesek nagy hasznát látják a készüléknek. Korcsmázás helyett a kulturotthonban, rádióhallgatásra gyűlnek össze a dolgozó földművesek. Az ideiglenes bizottság s a kulturotthon vezetősége ezt az alkalmat arra használják fel, hogy egyben felvilágosító előadásokat tartsanak a békeharc időszerű kérdéseiről.

### A DOLGOZÓ FÖLDMŰVESEK SZERETETTEL FOGADTÁK A MNSZ BESZTERCEI KULTURGÁRDÁJÁT

A MNSZ besztercei szervezeteinek kulturgardája rendszeres falumunkával vonja szorosabbra a város és a falu dolgozóinak szövetségét. Vasárnaponként ellátogatnak a megye falvaiba, gazdag kulturális programmal, felvilágosítva a falvak dolgozóit a szocialista rendszer felsőbbrendűségéről. Így meglátogatták Máté, Ujós és Móric községeket, ahol a dolgozó földművesek nagy szeretettel és örömmel fogadták őket. Az előadások a román dolgozó földművesek is szép számban résztvettek.

### SZAKISKOLA VERESPATAKON, A BANYÁSZOK GYERMEKEI SZÁMÁRA

Verespatakra, a hegyek közé ékelt községbe nehezen szívá-roghatótt be a kultura a kizsákmányoló tőkés-földesuri rendszer alatt. Csúpnán a gazdag bányabirtokos családoknak állott módjában gyermekeiket taníttatni, akik hazakerülve, a fajgyűlölet beoltásával igyekeztek a kizsákmányolás korhadt rendszerét fenntartani. A szegénysorsú gyermekek a kizsákmányolás s a kora kenyerégon nyúgábon szünyöltek.

A Román Munkáspárt gondoskodása folytán, különösen a tanügyi reform után teljesen megváltozott ez a helyzet Verespatakon is. Két évfolyamos bányászati szakiskola létesült, ahol ma 91 helybeli és vidéki bányamunkás-gyermek nyer szakképzést. Az iskola internátussal rendelkezik. A tanulók ruhát és taneszközöket is kapnak az államtól.

A szakiskola növendékei szép eredménnyel fejezték be az iskoláikat. Kemény munkát fejtettek ki a tanárok is. Munkájuk jutalmaként a 30 legjobb tanuló s a tanárok közül többen Szina-ján, Konstancán és Szovátán pihenik feradalmait.

Az új iskolai év még kedvezőbb körülmények között kezdődik meg. Tágasabb, megfelelőbb épületbe költöztetik át az internátust addig is, míg felépül az új bányaiskola. Új élet költözik a hegyek közé, a kultura fénye árad szét az aranyat rejtő hegyek között.

(Kiss Endre, Szarvas Dénes, Szabó Éva, Soós Rózsalia, Gáll Imre és Kornya Valéria levelei nyomán.)

## Az ujonc lovaskatona esete és az amerikaiak koreai tartózkodása

Mac Arthur koreai főhadiszállásának szóvivői megkockáztatták azt a kijelentését, hogy új szakasz kezdődik a koreai hadműveletekben. A tények — ezek a könyörtelen tények — azonban azt mutatják, hogy az állítólagos új szakasz úgy viszonyul az előző szakaszokhoz, mint az egyik vízesepp a másikhoz. Taezson felszabadítása után a néphadsereg egységei tovább nyomulnak előre, újabb városokat szabadítanak fel a beözönlő amerikaiak és Li-Szin-Man martalóbandáinak rémuralma alól. Mokpo, Namvon, Poyon, Kwansu, Jonszu után kétségtelenül újabb koreai városnevekkel ismerkedünk meg a néphadsereg főparancsnokságának hadijelentéseiből. Mac Arthurék pedig fejevesztetten menekülnek. Majdnem naponta változtatják Li-Szin-Man báb-kormányának és az amerikai főparancsnokság székhelyét.

Száz szó, mint egy, az amerikaiak szénája felette rosszul áll Koreában. A kezdeti nagyhangú, pökhendi kijelentések helyét ma már átvette a letagadhatatlan tényekből fakadó megállapítás. Collins tábornok az amerikai szárazföldi csapatok vezérkari főnöke kijelentette, hogy „kétségtelenül határozottan jól képzett s jól felszerelt ellenféllel állunk szemben“. A derék tábornok csak ott tévedett ebben a megállapításában, amikor azt mondta, hogy szembenállnak az ellenséggel. A hanyathomlok menekülőket ugyanis nehezen lehet szembenállónak nevezni.

A Truman-hadak tekintélyének egyre inkább való esőkkenésére mi sem vet élénkebb fényt, mint az hogy már saját szolgáik sem kímélik őket. A France Presse tokiói jelentése szerint Li-Szin-Man emberei úgy vélik, hogy a délkoreai csapatok jobban harcolnak, mint az amerikaiak. Mindenesetre, nem tulságosan hízelt megállapítás.

De, hogy valami vizsgálat is akadjon az amerikai beözönlők számára, erről gondoskodott Nikaragua és Sziam kormányai. Frygve Lie, az ENSZ főtitkára, tudvalevően felhívással fordult a tagállamokhoz, hogy küldjenek csapatokat Koreába, Nikaragua és Sziam között, hogy elfogadják a felhívást. Igaz, hogy jőzön ésszel vajmi nehezen tételvezhető fel, hogy a nikaraguai és az amerikai csapatok valamit is javíthatnak majd az amerikaiak katasztrófia-hadihelyzetén.

Annál is inkább, mert az amerikai hadügyminisztérium szóvivője július 21-én bejelentette, hogy az amerikaiak ellentámadása valószínűleg csak tavasszal indulhat meg. Ha ez igaz, akkor az amerikaiakkal könnyen megisméllődhetik az ujonc lovaskatona esete, aki nem tudván lovagolni egyszer csak elkálítja magát, hogy „kifogy a ló“. Az amerikaiaknak minden eshetőségük megvan arra, hogy még jóval tavasz előtt „kifogy-  
tassék“ Koreából.



## Az első aratás a bolduczi kollektív gazdaságban

**BOLDUCZ.** — (Küldött munkatársunktól.) Az est szürkületéig vetett a tájra, amikor a „Vörös Csillag” kollektív gazdaság mezei brigádja abbahagyja az aratást. Bolduczban ez az első, legszebb aratás. A kaszák is másképpen pengenek. Sokkal erőteljesebb, a jövőben bizó emberek lendítik, vágják a rendet. De nemcsak kaszákkal aratnak a kollektív gazdaság dolgozói. Egy nagy tábla gabonából traktorzugas, arató-kötözőgép kelepése hallatszik. A gép hangja összekeveredik az arató IMSz-tagok vidám énekével, s a szél messze viszi az üzenetet; hogy a kollektív gazdaság dolgozói közös erővel, közös akarral építsék boldog jövőjüket.

### ILYEN TERMÉS MEG NEM VOLT

A kollektív gazdaság dolgozói 81 hektárról aratnak búzát. Hektárja átlagosan 30–35 kalangyát ad.

— Lesz mit harapni — mondja örömmel Rusu Ioan brigádfelelős. — Ennyi buza soha nem termett a bolduczi határban, pedig más esztendőben is dolgoztunk, de a baj ott volt, hogy nem magunknak, hanem másnak, a kulákoknak. Nézzék meg — s az égnek meredező hegyekhez hasonló asztagokra mutat.

— Legalább 12 vagonra való őszibúza-termést összegyűjtöt-

tünk. Eppen a tegnap fejeztük be a hordást. A tavaszbuza még kalangyákban van, 18 hektáron. Ma és holnap azt is behordjuk, aztán következik a cséplés, a gabonaosztás.

A kollektív gazdaság dolgozói nagy reményeket fűznek a terményelészítés napjához. Már előre nézegetik a munkakönyveket, aztán hozzávetőleges számítását végezzék. Tizenkét vagon búzát 80 felé osztanak el. Személyenként 15 mázsa. Ezt természetesen úgy kapnák, ha mind ugyanannyi munkanap egységét teljesítettek volna. De Cue Ioan, Leas Teodor és még többen másként 20 mázsa körül számolnak. Ők a kollektív gazdaságban dolgozóik. Naponként két és fél-három munkanap egységét teljesítettek. A kollektív gazdaság munkatársainak szerinti osztják el a termést. Akik többet dolgoztak, több terményt, akik pedig kevesebbet, azok kevesebbet kapnak. Mindenkinek lesz kenyere, megélhetése, nem úgy, mint a multban volt.

### MEGKEZDTEK AZ ÉPÍTÉST

Szabó Aron, Suciu Ioan és Podan Valer kulákok mindenképpen meg akarták akadályozni a kollektív gazdaság megalkotását. Hazug híreket terjesztettek a kendilónai kollek-

tív gazdaságról. De a bolduczi dolgozók nem vették figyelembe a kulákok hazug híreszteléseit. Követték a Párt tanításait, a szovjet kolhozparasztoz példáját és március elsején kollektív gazdaságba tömörültek. Megkezdtek a közösségi életet. S a munka haladt. Először kulturotthon építettek, ott fejlesztik tovább a népi kultúrát, amelyben az elnyomás, kizsákmányolás ideje alatt nem volt részük. Aztán a fontosabb gazdasági épületeket hozták rendbe. Most pedig új korszerű istállót építenek 80 darab növénydékállattal részére. A munkát hiába akarták akadályozni a kulákok, a kulturotthon felépült s felépülnek a többi épületek is, mert így akarják a kollektív gazdaság dolgozói.

— Előleget is kaptak a búzából — mondja Duca Stefan elnök mosolyogva —, hogy a teljes termés betakarításáig már új kenyeret ehessenek a tagok. Ősszel osztjuk el a termést, s akkor meghívjuk a közeli falvak dolgozóit is, hogy saját szemükkel győződjenek meg a tényekről, arról, hogy a kollektív gazdaság tagjai a megdagadás útját járják.

— Mi szabadon, szorgalmasan dolgozunk, hogy gazdagok legyünk. Harcunk győzelme biztos, mert a munkásosztály s annak Pártja, a Román Munkáspárt vezeti.

## Levelezőink jelentik:

### Feketelakon elvégezték a cséplést s a tarlóhántást már 80 százalékosan teljesítették

**FEKETELAK.** — A feketelaki — Kolozs megye — ideiglenes bizottság a pártszervezet irányításával a tömegszervezetek vezetőivel karöltve végezte az aratási, cséplési munkákat irányítással. Így közsegünkben az aratás július 16-ig 100 százalékosan befejeződött, s a cséplés zavartalanul folyik. Az aratási munkákban Balla B. Ferenc, Mészáros Ferenc és Vincze Imre dolgozó földművesek tüntek ki.

Közsegünkben a tarlóhántást 80 százalékosan teljesítették.

Gáll Ferenc.

### A KACKÓI KOLLEKTÍV GAZDASÁG DOLGOZÓI ELENJÁRNAK

**KACKÓ.** — (Levelezőinktől.) A szamosmegyei Kackó közsegben az aratás befejeződött. Sikeres munkát végeztek a kollektív gazdaság dolgozói, akiknek példáját a magángazdálkodást folytató dolgozó földművesek is követték.

A cséplés megkezdődött. A búzatermés 50 százalékosan kiegészült s előreláthatólag augusztus 1-ig 100 százalékosan teljesítjük a cséplési munkát.

Debreceni Aron.

### 185 MÁZSA GABONA EGY NAP ALATT

**JÓZSEFHÁZA.** — Józsefházán — Szatmár megye — az aratást június 23-án kezdték meg két nappal a kitzúzott határidő előtt. Elsők voltak Hankovszki Sándor, Onani István

és Luca Flóra dolgozók, akik szorgalmas munkájukkal példát mutattak a falu többi dolgozóinak is. Az aratás sikeréért az IMSz tagjai önkéntes brigádot szerveztek és leartatták a munkaképtelenek terményeit. A cséplés javában folyik. Az ideiglenes bizottság idejében gondoskodott a gépek megjavításáról, a szérihelyek kijelöléséről és a cséplőmunkások megszervezéséről. A cséplési munkák során Kruppa József csoportja érte el a legnagyobb eredményt, 185 mázsa gabonát csépeltek egy nap alatt.

Sikli Kálmán.

### A HARANGLÁBI KÖRZETFELELŐSÖK JÓ MUNKÁT VÉGEZTEK

**HARANGLÁB.** — (Levelezőinktől.) Harangláb kiskükküllőmegyei közsegben az aratás befejeződött s a cséplési munkát 76 százalékosan teljesítették. A cséplés során Imre István gépkezelő tünt ki, aki a reábizott cséplőgépet, traktort, gondosan kezelte s így fokozta a gép termelőképességét. Tóth János, Pálos János és Balgáras Ioan körzetfelelősök pedig az agitációs munkában tüntek ki.

Közsegünkben az aratás teljesítésével párhuzamosan a tarlóhántás is megkezdődött. Dolgozóink arra törekednek, hogy a tarlóföldet gondosan megműveljék s ezzel fokozzák a jövő évi termést.

Fekete Ilona.

## Kulákokat leplezték le Turtarebesen és Kükényesden

A MNSz szatmármegyei helyi szervezeteiben az egyre lendületesebben felpezsdülő szervezeti élet komoly eredményekhez vezetett. A MNSz tagok lelkesen kapcsolódnak be a cséplési és beszozállatási kampányba és a tagok közül számosan az élenjáróknak. De vannak még olyan elemek, akik megkísérik akadályozni a munkákat. Így Kükényesd közsegben az utóbbi időkben a szervezeti élet lanyhult, ezzel szemben növekedtek a rémhírek. A község tömegszervezetei és a békevédelmi harcbizottság a helyi pártszervezet kezdeményezésére akciót indítottak a kulák-mesterkedések leplezésére. A MNSz helyi szervezete is bekapcsolódott ebbe a munkába.

Taggyűlésen Kormányos János a MNSz helyi szervezetének elnöke és még több dolgozó nyilatkozott a tagok között meghuzódó Szmutka Pál kulákokat. Szmutka nemcsak a multban zsákmányolta ki a dolgozókat, hanem a felszabadulás után is, mint községi bíró tisztségét saját megdagadására használta fel. Arra vetemedett, hogy Kovács Miklós ujjgazda fiát apja halála után magához vette és dolgoztatta, majd később a földreform során apjának juttatott földet a temelési költség és a

gyermek tartása címen elvette jogos tulajdonosától. Szmutkát leplezték, aki „bosszúból” a népi demokrácia és a dolgozók elleni izgat és rémhíreket terjeszt. Méltó társai Tamsula István, Barna Jenő, H. Simon Gábor, Deák György kulákok, Tamsula és Barna Jenő a kollektív gazdaság ellen izgatnak. H. Simon Gábor pedig a beszozállatás ellen izgat és maga is ki akart bujni a gabona beadása alól, de nem sikerült a terve. Leplezték a dolgozó földművesek.

Turtarebesen is megtisztította a MNSz tagsága sorait az osztályellenségtől. Geng György, a MNSz helyi szervezet elnöke taggyűlésen mutatott rá az osztályellenségre megerkedéseire. Mezezon Antal kulák, például, aki a multban községi pénztáros volt és százezer lejt sikkasztott, a lopott pénzből cséplőgépet vásárolt, amellyel most szabotálni akart. Gépét nem hozatta rendbe. A községben rémhíreket terjeszt. Segítőitársai Schwarckopf Ferenc kulák, aki az imperialisták belső ügynöke, mert „Amerika Hangját” terjeszti. A dolgozók leplezték a többi kulák mesterkedéseit is. Így Geng Pétert is kitétek a szervezetből, aki a fogyasztási szövetkezet ellen bujtogat. Ugyanis valami-

kor ő volt a helyi szövetkezet vezetője és igen szépen gyarapította vagyonát a sok lopott holmi árából. Leplezték Iszák György és Wagner András kulákokat is, akik a cséplést szabotálták. Csihora János, Feig András, Doroha István, Francia István kulákok kupeckedéssel foglalkoztak és így zsákmányolták ki a dolgozókat. Ezenkívül körutjaikon, a vásárokon népeleves rágalmakat terjesztettek.

A MNSz kükényesdi és turtarebesi szervezetében meghuzódó osztályellenséget a dolgozók ki-sepertek sorakból és mindkét község MNSz tagsága ünnepélyes fogadalmat tett, hogy az éberséget fokozzák. Az utcafelelősök arra vállalkoztak, hogy felvilágosítják munkával a passzív tagokat is bevonják a békeharcba. Turtarebes közsegben a MNSz vezetősége az utcafelelősök részére utcafelelősi értekezletet szervezést határozta el, míg Kükényesden az olvasóköri munkájának felénkítéséért komoly felvilágosító munkát terveznek. A taggyűlésen felszólló tagok pedig arra vállalkoztak, hogy az agitációs munkába úgy kapcsolódnak be, hogy embertől emberig menve tudatosítják szomszédaik között is az osztályellenség elleni harcot.

## 1951-re termelnek

**SZATMÁR.** — (Tudósítónktól.) A szatmármegyei IPEIL egységek az idei terv első felében eredményes munkát végeztek. Az előirányzatot az üzemek általában túlteljesítették, sőt egyes terményekben, így például: a keskenyvágású vasuti talpfában már 1951-re dolgoznak. A fakitermelés előirányzatát átlagosan 141 százalékban teljesítették a kitermelő egységek. A feldolgozó gyárak összesített átlagteljesítménye 110 százalék. A feldolgozó üzemek közül kiemelkedik egyéni eredményeivel a szatmári 1. számú üzem. Az üzem munkaelőirányzatát 193 százalékosan teljesítette.

Az eredmény elérésében a munkafolyamat újraszervezése, a munkaversenyek lendülete és a brigádmozgalom kiterjesztése segítette az üzemet. Négy csoport áll versenyben. A munkaversenyekben kiemelkedő eredményeket értek el Muresan Maria és Oláh Maria 150–157 százalékos normatúlszárnyalással és Beeze György munkaérmes elnökként, akinek sikerült a holtidőt teljesen kiküszöbölnie.

A mennyiségi eredményeken kívül az 1. üzem szép minőségi eredményt ért el: a munkaversenyben vállalt 5 százalékos minőségemelés helyett 8,5 százalékosat ért el.

\*

**KOLOZSVAR.** — A kolozsvári „Szabadság” butorgyári dolgozói a jó versenyszervezés és tervszerű munka következtében már a jövő hónapra termelnek. De van közöttük olyan is, akik már az 1951-es évre dolgoznak.

Igy például Bartha Sándor munkája ésszerűsítésével és termelékenysége állandó növelésével felváltva előirányzatát annyira túlszárnyalta, hogy már nemcsak ezévi tervét teljesítette, hanem a jövő évre termel. Munkamódszerének híre hamarosan elterjedt, s az üzem minden dolgozója ma már arra törekszik, hogy ő is utólérje Bartha Sándort a termelésben. Kis László asztalos és Benkó Anna fűnyező már decemberre termel s remélik, hogy rövidesen utóléri Barthát s ők is az 1951-es tervévre dolgozhatnak.

## Egy kirgiz kolhoz sikerei

A Szovjetunió Legfelső Tanácsának legutóbbi ülésén a Kirgiz Szocialista Tanácsköztársaság számos képviselője közül felszóllt F. A. Sztrelnikova, a Frunze-vidéki „Alamadin” szovhoz igazgatónöve is.

— A mi szovhozunk — mondta többek között — az idén jelentős sikereket ért el. Nagymennyiségű must, tejet és gyapjút szállított a tervelőírások felül. Minden terméke elsőrendű minőségű volt.

Az idén tökéletesítettük államos fejjöberendezésünket s ezzel lényegesen megkönnyítettük a fejők munkáját. Legtöbben rendszeresen túl is haladják a normát. Így Jelena Svabadiná eddig minden tehéntől egyenként 2.800 liter tejet fejt, Ana Jego-

rova pedig 2.900 liter. A szovhoz tehencinek átlagos tejhozama 1.855 liter.

Szépen halad az építkezés is. Nemrég kezdtük meg egy állat-egészségügyi rendelő, egy óriási vályu, egy 500 juh befogadására képes fészercs, hatalmas baromfiok és számos lakóház építését. A legtöbb munkás saját házában lakik.

Van a szovhoznak jófellszorított klubhelyisége is. Hetenként háromszor kulturfilmet adnak elő benne, s ugyanott van a színjátszó csoport székelye is.

A szovhoz munkaközössége arra törekszik, hogy még jobban növelje a termést s minél több és jobb terméket szállítson a hazá-  
nak. (Agropres.)

## Új hulladékfeldolgozó üzem létesül a kolozsvári „Herbák János“-műveknél

**KOLOZSVAR.** — Az elmúlt évben a kolozsvári „Herbák János“-műveknél a hulladék feldolgozásának és értékesítésének kérdése megoldatlan volt.

Az 1950-es tervén elején komoly mozgalom indult a hulladékmunka értékesítésére. Így az év első felében megkezdtek a nagyobb talpdaraboknak mozaik-talppá való feldolgozását. Egy részét pedig a helybeli és vidéki kispári termelőszoövetkezeteknél értékesítették, ahol gyermek- és női szandálokat, bőrdobozokat készítettek belőle. Az utóbbi hónapokban nagymennyiségű hulladékot adott el az üzem a kolozsvári ideiglenes bizottság gazdasági ügyosztálya által felállított bődizsmű-üzemnek, ahol ki-zárólag a „Herbák János“-művektől kapott bőrhulladékok feldolgozásával foglalkoznak.

Alig másfél hónapja megkezdtek az üzemen is a hulladék nagymennyiségű feldolgozását. Így a stancérszatólyon a kreptalp-hulladékból női cipőszarok készítenek. A papucs, vagy „flexibil” osztályon a bőrhulladékból szépkidolgozású, kézimunkával készült nyári, női modellszandálokat gyártanak. Egy másik osztályon strand-szandálokat csinálnak.

A „Herbák János“-művek dolgozói így a hulladékok részbeni feldolgozásával nagymennyiségű hulladékot takarítottak meg. Az elért eredmény azonban nem ki-elégítő.

Az üzem vezetősége épen ezért már hosszú idő óta komolyan foglalkozik ennek a kérdésnek a megoldásával. A helyi lehetőségeket számbavéve, elhatározták,

hogy rövid időn belül egy új üzemrészt állítsanak fel, külön a hulladék feldolgozására. A terv szerint 70–80 munkással indul meg az üzem és később szükség szerint növelik a létszámot. A felszerelésről is gondoskodtak. Rézben az üzem belső tartalékából kerülnek ki a gépek, a többi pedig beszerzik. Az új hulladékfeldolgozó üzemen női és gyermekcipőket, szandálokat, bődizsműtárgyakat, táskákat készítenek majd.

Az üzem felállítására hatalmas pénz- és anyagmegtakarítást jelent a „Herbák János“-művek részére. A hulladékfeldolgozó osztály két hónapon belül megkezdte működését és akkor a „Herbák János“-műveknél egyetlen talp- vagy bőrhulladék sem veszt többé kárba.

## Eredményesen dolgoznak a felvinci pionirok

FELVINC. — (Levelezőnk-től.) A község dolgozó földművelőinek gyerekei közül nemrég pionirokat avattak. A pionirok komoly tanulással mutatják meg, hogy méltók a vörös nyakkendő viselésére. A vizsgáik kitűnően sikerültek és az évzáró ünnepélyen 35 pionir kapott dícsérő oklevelet, míg a többiek szóbeli dícséretet kaptak.

A pionirok azonban nem akarnak babáiraikra pihenni és elhatározták, hogy a nyári szünidőt is komoly munkával fogják eltölteni. Elhatározásukat tett követte. Lelkesen kapcsolódtak be a kultúrthoz munkájába, ennek keretében két kultúrdelutánt tartottak. Az előadást megismételték a szomszédos Inakfalva dolgozói előtt is, ahol román nyelven tartottak előadást. Ebben a munkában különösképpen dícséretet érdemlő módon vette ki részét Damo Julia, Kiss Anna, Sanislav Monica és Bunea Andromie pionir.

A kulturmunkán kívül a terménybetakarítás sikeréért is harcoltak. Csoportokat szerveztek és a csoportok között a munkát felosztották. Egyesek a felvinci Állami gazdaságban önkéntes munkát végeztek.

Minden nap az aratók után szorgalmasan gyűjtötték az elhullott kalászkodat. Munkájukat lelkesítette a szovjet pionirok példája. E buzditó példát követve a felvinci pionirok munkáját is siker koronázta. Négy nap alatt 20 órát dolgoztak és 43 kive buzát gyűjtöttek össze. Ebből a munkából 23 pionir lelkesedéssel és buzgalommal vette ki részét. A pionirok másik csoportja a kultúrthoz díszítette fel, míg egy harmadik gyógyösvényt gyűjtött. Az ötödik csoport, amelyben 21 pionir dolgozott, az Al-

lami gazdaság területéről önkéntes munkával borsót szedtek. Két nap alatt 6 órát dolgoztak és a pionirok között verseny alakult ki. A versenyben az első Kiss Anna lett, aki 20 pontot szerzett. Második és harmadik Damo Julia és Muresan Leontin pionirok lettek, akik 14-14 pontot szereztek.

A felvinci pionirok politikailag tovább képezik magukat. Hetente háromszor politikai szemináriumot hallgatnak. A kis pionirok örömmel és lelkesedéssel vesznek részt ezeken a szemináriumokon és igen jó eredményekről lehet beszámolni ezen a téren is. Ebben a munkában dícséretet érdemlően ki-tűnt Bodó Mária instruktornő.

A felvinci pionirok munkájában igen komoly eredmények

vannak. Ezeket az eredményeket fokozni kell. Igen ajánlatos volna azonban, ha a pionirok kulturális téren több gondot fordítanak a darabok megválogatására és az előadásaikat két nyelven — románul és magyarul — rendeznék, mert akkor több látogatója lenne az általuk rendezett kultúrdelutánoknak és elősegítenék a falu kulturális életének fellendülését is. Azonban ez a hiányosság nem annyira a helyi pionirszervezeteknek tudható be, mint a tordamegyei IMSz szervezetnek, amely nem fordít gondot arra, hogy a pionirok kellő mennyiségben és számban román és magyar nyelvű verseket, szindarabokat kapjanak, amelyekkel kulturmunkájukat tökéletesen végezhetnék.

## Önkéntes munkával utat építenek a marosludasi járás dolgozói

ANDRASSYTELEP. — (Levelezőnk-től.) Marosludas és Mezőzáh községeket összekötő ut igen siralmas állapotban volt. A marosludasi ideiglenes bizottság még a múlt év folyamán elhatározta, hogy újrapitítki ezt az utszakaszt. A múlt év augusztusában meg is kezdték az utépítési munkálatokat. De mivel az ut igen rossz állapotban volt, a tervezett időben befejezni nem lehetett és így csak 3 kilométer utszakaszt tudtak kijavítani.

A két község dolgozói elhatározták, hogy önkéntes munkával hozzájárulnak ahhoz, hogy a Marosludas és a Mezőzáh közötti utszakasz minél hamarabb elkészüljön. Arra vállalkoztak, hogy minden egyes igavonó állattal rendelkező dolgozó két-két köbméter homokot hord az utszakasz kijavításaihoz. A többi dolgozók pedig kétkezi munkával járulnak hozzá az utszakasz kijavításához. Ehhez a munkához azonban a két községen kívül még Csivarga, Bogát, Albis-telep, Eckentelep, Andrassytelep és Kutyfalva dolgozói ajánlották fel segítségüket. Ezeknek a községeknek a dolgozói három-három napi önkéntes munkával már is lerótták munkavállalási kötelezettségüket. Naponta 40-50 dolgozó esáknayolja a földet, hordja a követ és a homokot az utjavítási munkálatok színhelyére. A munka helyes megszervezésért csoportokra osztották a dolgozókat és így a munka gyorsabban haladt. Napról-napra nagyobb az az utszakasz, amelyet elkészítenek.

A marosludasi járás dolgozóinak példája buzditólag kell, hogy hasson más községekre is. Kasler Imre.

## SPORT

### A MVK és a békéért folyó harc jegyében

#### Kolozsvár-Torda-Kolozsvár városok közötti kerékpárverseny lesz vasárnap

KOLOZSVÁR. — A Kolozsvári és a tordai Testnevelési és Sportbizottság vasárnap nagyszabású városközi kerékpárversenyt rendez, amelyen a legjobb kolozsvári és tordai versenyzőkön kívül a nagyváradi kerékpárosok is részt vesznek. Ezt a versenyt Kolozsvár

Torda és vissza 60 kilométeres távon rendezik meg az MVK és a békéért folyó harc jegyében. A kolozsvári sportkollektívák közül eddig a Metalul, Vörös Lobogó Dermatá és az Építők versenyzői neveztek be. Valószínű, hogy a versenynek körülbelül negyven-ötven in-

dulója lesz a három városból. A vasárnap délutáni kerékpárverseny mezőnye pontban 4 órakor indul el a Román Munkáspárt Szabadság-téri székháza elől és 7 órakor ugyancsak a Párház elé érkeznek vissza. A verseny győztesei és helyezettei szép díjazásban részesülnek.

#### A SZOVJETUNIO

női uszói nagy formában egymás után javítják meg az egyes versenyszámokban a világrekordot. Tegnap a Moszkvában rendezett versenyen a Dinamo 3x800 méteres női váltója a gyorsulásban 6.49.6 mp-es idővel új világrekordot ért el, ami 4 mp-cel jobb a régi világrekordnál.

#### FELHÍVÁS AZ ÖSSZES KOLOZSVÁRI JÁTEKVEZETŐKHÖZ

KOLOZSVÁR. — A városi Testnevelési és Sportbizottság felhívja az összes kolozsvári játékvezetőket, időmérőket és mindazon sportolókat, akik az egyes sportágakban hasonló tisztségeket tölthetnek be, hogy augusztus 1-ig adják be kérvényeiket a városi Testnevelési és Sportbizottság Jókai-utca 2 alatti technikai osztályához. Ebben a körvényben minden játékvezetőnek fel kell tüntetnie, hogy mióta működik a sport téren és hogy milyen fokozata volt eddig. A jövőben csak azok a játékvezetők működhetnek, akik a fenti időpontig beadják kérvényüket, megjelölve összes adataikat továbbá, hogy melyik szakszervezethez tartoznak.

### A Lokomotiva, Metalul és az Építők dolgozói külön edzéssel készülnek a szombat-vasárnapi MVK-versenyekre

KOLOZSVÁR. — A szombat-vasárnapi sorkarrierülő megyék közötti uszóversenyre a kolozsvári sportkollektívák közül a Lokomotiva, Metalul és az Építők dolgozói nagyszabású edzésekkel készülnek a MVK uszópályára is, amelyet ennek a versenynek a keretében rendeznek meg. A csütörtöki próbákon több-

százan jelentkeztek ebből a három sportkollektívából és biztosra vehető, hogy a szombat-vasárnapi versenyen megkísérelkednek ez a szám és tömegesen kéri Kolozsvár dolgozói a MVK sportkomplexum versenyekbe való bekapcsolódásukat.

#### A BETHLENI JÁRÁS VERSENYRE HIVTA KI A SZAMOSUJVÁRI ÉS A LAPOSI JÁRÁSOK SPORTOLÓIT

BETHLEN. — A járási Testnevelési és Sportbizottság versenyre hívta ki a szamosujvári és a láposi járások sportolóit. A versenykihi-

#### A GRAFIKA USZÓI TEMESVÁRON, A BÖRGYÁRIK VIZILABDÁZÓI BUKAREST-BEN SZEREPELNEK

KOLOZSVÁR. — Szombaton és vasárnap több városban rendezik meg a szakszervezeti uszó- és vizilabda bajnokságokat. Temesváron a Grafika sportkollektívájához tartozó Placara szakszervezet tartja meg az egyes sportkollektívák uszóversenyének döntőjét.

A Herbák János-művek vizilabda-csapata Bukarestben játszik a döntő küzdelmek során az ottani Vörös Lobogó sportkollektíva együttesével.

## MOZI

CAPITOL MOZGÓ: Kaukázusi rapszódia. Előadások: 5, 7, 9-kor.

NÉPMOZGÓ (POPULAR): Nyári szünet.

"JUI IDŐK" Mozgó: Arhangelszk Choe. — Litván népdalok. — A sejt élete. — A nagy fények. — A medve farka. Színes rajzfilm.

VÖRÖS CSILLAG: Nincs helye a szerelemnek. Előadások: 4, 6, 8. URANIA: Jó utat! Előadások: 5, 7, 9 órákor.

MAXIM GORKIJ: A költő párbaja. Előadások: 5, 7, 9 órákor.

PATRIA KERTMOZGÓ: Kaukázusi rapszódia. Előadások: este 9.30-kor.

MUNKÁS MOZGÓ: Nyári szünet.

A ZSIDÓ DEMOKRATA BIZOTTSÁG (CDE) folyó hó 29-én, szombaton este 8 órákor, Horea-út 23 szám alatti kerthelyiségében műsoros táncal egybekötött KERTI ÜNNEPELYT rendez. Flekken, hideg-meleg büffé.

#### ÉRTESETÉS

Egyhónapos Autó- és Motorkerékpárvezetői Tanfolyam kezdődik augusztus 5-én amatőrök részére. Jelentkezni lehet augusztus 5-ig a 10-es számú ÁTKÉPZŐ KÖZPONTNÁL, Mócok-útja 64. szám alatt. Telefon: 14-49.

December 30-utca 24. szám alatt az „Inainte” Szövetkezet megnyitja Kolozsvár első VEGETARIÁNUS ÉTTERMÉT augusztus 1-én, Husnélküli ételek, tejtermékek és alkoholmentes frissítő italok.



**ENYHE HASHAJTÓ**  
**LAXATIN**  
VEGYEN SE ESTE 1-2 SZEMET  
Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában

### Közlemények

\* HALÁLOZÁS. Mély fájdalommal tudatjuk, hogy Azzola Ferdi nand hadirokkant, a 9. sz. Építkezési Vállalat könyvelője 55 éves korában július 25-én hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése július 27-én d. u. 4 órakor volt a hálsongárdi temető nagykápolnájában és köszönetet mondunk mindazoknak, akik temetésén megjelentek, fájdalmukat részvétükkel enyhíteni igyekeztek. A gyászoló család.

### Elveszett iratok

#### PIERDERI DE ACTE

Urmátoarele acte personale au fost pierdute și pesesorii lor le declară nule de drept în mánile oricui s'ar afla:

BRESTOWSKY HORST Cluj, Str. Thállman Nr. 11. Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 946 eliberat de Politia Sebes Alba din anul 1947. Permis de bicicleta Nr. 827 Alba Iulia, Cartele de alimente.

OPREA P. IOAN Cluj, Str. Manastur Nr. 47. Buletinul de inscriere la Bir. Pop. Nr. 29.552 eliberat de Militia Cluj. 3762

S'A PIERDUT cartea de membru de Cooperativa „Victoria” cu Nr. 7.212 a lui LASZLO EUGEN si cartea de membru de Cooperativa „Hargita” cu Nr. 1431 a sotiei lui LASZLO EUGEN, se declara nule.

RPR. Judecatoria Pop. Rurala Halmeu, jud. Satu Mare. Nr. Dos. 345/1950, din 22. Iulie 1950. CITATIE. Rusa Maria nasc. Chitas domiciliata in loc necunoscut este citata la accasta judecatorie camera Nr. 1, pentru ziua de 2. August 1950, ora 8 d. m. in calitate de parata in procesul de divort intentat de sotul sau Rusa Chirila din Halmeu, jud. Satu Mare. In caz de neprezentare judecata se va face in lipsa paratei. Judecator, sef. dr. Iosif Szabo. Grefier, Silistraru Dumitru, Pentru Conformitate, Aurel A. Cototiu.

RPR. Judecatoria Populara Urbana Cluj. Dosar Nr. 2483-1950. CITATIE. Pop. Margareta dom. in loc necunoscut este citata la accasta instanta, camera Nr. 5 pentru ziua de 3. August 1950 ora 8 in calitate de parata in proces cu Pop. Iosif pentru divort. In caz de neprezentare judecata se va face in lipsa. Judecator (ss) Decusara. L. S. Grefier (ss) Moldovan.

### APRÓHIRDETÉS

KIMONDOTT és GARANTÁLT patkányfogó-kutyát keresek megvételre. Jasilor-utca 27. Telefon: 16-56. — TEHERAUTÓ-PÓTKO. CSIT vásárolunk, vagy bérbevevünk 3-4 tonna teherképességgel. „Aprozar”. Dózsa-utca 24. — ALKALMAZUNK asztalos iparost gyalupaddal és szerszámokkal. „Aprozar”. Dózsa-utca 24. — MUN. KÁSNÖKET keresünk körkötőgépen harisnyát kötni. Cooperativa „30 Decembrie”. Str. O. Iosif 1. — CSERÉPKÁLYHA drapszinű eladó. Str. Vulcan 4. — SÜLLYESZTŐS ut „Naumann” varrógép eladó. Armata Rosie 34. ajtó 1. — SPORT gyermekkosci ut. fehér eladó. Arany János 21. ajtó 5. — ELADÓ kétszemélyes, diófurniós rekamié és gumipárna. Holdvilág-utca 14. — UJ konyhabutor eladó. Kodály Zoltán 3. Rákóczi-negyed. — TE. MESVÁRI dolgozó elvesztette összes iratait. Kérjük a megtalálót a pénzt tartsa meg, az iratokat adja le Str. Vulcan 28. alá. — SÜR. GÖSEN veszek fehér asztali csempe kályhát. Déltűn 1-4 közt, telefonon 14-92.

#### A KOLOZSVÁRI VILLAMOS-IPARI KÖZÉPISKOLA

(Kogalniceanu 16.) felhívja a folyó tanévben végzett abszolút tanulókat, amennyiben még Kolozsvárt tartózkodnak, vagy hozzátartozóik, hogy igen fontos és sürgős ügyben azonnal jelentkezzenek d. e. 9-1 óra között, vagy d. u. 5-7 óra között az iskola irodájában, elhelyezkedésükkel kapcsolatos fontos közlések végett. A vidékiek postán kapnak értesítést. Igazgatóság.

### Világosság

Felélős szerkesztő: LÁZAR JÓZSEF Szerkesztőség: Horea-út 6. II. emelet. Telefon: 15-35. — Kiadóhivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19-11. — Laptulajdonos: „Petőfi” Lap. és Könyvkiadó RT.